Навчальний предмет. Українська література. 6 клас

Розділ. Загадково прекрасна і славна давнина України

Тема. Володимир Рутківський «Джури козака Швайки». Твір про волелюбних, сміливих героїв, які вміють вистояти у складних ситуаціях

Тип уроку: комбінований

Мартич Тетяна Вікторівна, учитель української мови та літератури  Розкішнянської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів

Українська література. 5-9 класи. Програма для загальноосвітніх навчальних закладів. – К. : Видавничий дім «Освіта», 2013 (зі змінами, затвердженими наказом Міністерства від 29.05.2015 року № 585).

Мета: систематизувати й узагальнити знання учнів щодо прочитаного роману, його героїв, поглибити знання про минуле нашого народу; розвивати навички аналізу твору, пам’ять, образне мислення, творчу уяву, уміння висловлювати власні думки; сприяти виховуванню почуття патріотизму, прищеплювати шанобливе ставлення до славного минулого України.
Тип уроку: комбінований.

Обладнання: портрет В. Рутківського, повість «Джури козака Швайки», роздатковий матеріал, ілюстрації до твору.
Епіграф уроку: 
Гей, козак-козаченько,
Та й хоробре серденько,
Ой, міцні в  нього руки –
Ворогам для науки!
                                 Я. Яковенко

Хід уроку
І. Організаційний момент
ІІ. Мотивація навчальної діяльності школярів

Слово вчителя

На попередньому уроці ми ознайомилися з твором талановитого сучасного українського дитячого письменника Володимира Рутківського «Джури козака Швайки». При розгляді змісту твору з’ясували, що головними героями є не історичні постаті, а підлітки Санько, Грицик, юний богатир ДемкоДурна Сила, Телесик, мати Санька, невловимий козак Швайка зі своїм вірним вовком Барвінком та інші численні друзі, які з честю виходять із найскладніших ситуацій. А небезпека чекає герої на кожному кроці, а надто, коли зважився підняти шаблю на могутню татарську орду, а за твоєю спиною – майже нікого.
Герої твору опиняються в центрі бурхливих подій і разом із читачем вчаться найголовнішому: приходити друзям на допомогу у важку хвилину, творити добро, любити і захищати рідну землю. Що допомагає їм бути сміливими? Де вони беруть сили для здійснення мужніх вчинків? На ці та інші запитання ми зможемо дати відповіді, характеризуючи образи наших героїв.
ІІІ. Оголошення теми та мети уроку

ІV. Актуалізація опорних знань

1. Бесіда
1. Що ви знаєте про козаків?

2. Кого називали козаками? Де вони жили? Чим займалися?

3. Де жили татари і чому вони нападали на українські села?

4. Імена яких козацьких ватажків ви пам’ятаєте?
Учні по черзі відповідають на поставлені запитання.

2. Словникова робота

У творах наісторичну тематику часто зустрічаютьсязастарілі слова. Автори свідомо це роблять, щоб читачі якнайкраще змогли уявити ті давні події, перенестися у ті часи.  Для роботи над змістом книги нам треба знати значення деяких слів. Пропоную пограти в гру «Павутинку».

Завдання.

Поєднати слова першої та другої колонок.
Гра «Павутинка»

	· Козак
	· Полон 

	· Ясир 
	· Зброєносець

	· Ворожбит 
	· Перевертень

	· Джура
	· Шило 

	· Швайка
	· Характерник 

	· Плавні
	· Татари 

	· Вивідник
	· Заболочені береги

	· Ординці 
	· Вільна людина

	· Вовкулака 
	· Розвідник 


Відповіді
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Ясир 
	· Зброєносець

	· Ворожбит 
	· Перевертень

	· Джура
	· Шило 

	· Швайка
	· Характерник 

	· Плавні
	· Татари 

	· Вивідник
	· Заболочені береги

	· Ординці 
	· Вільна людина

	· Вовкулака 
	· Розвідник 


V. Сприйняття та засвоєння навчального матеріалу

1. Слово вчителя з елементами бесіди

Наша історія – це дзеркало трагічної долі великого народу. І дотепер навколо українців, зокрема козаків, існує такий ореол таємничості. Їхні знання та вміння й досі залишатися для нас загадкою. Без будь-якого перебільшення беруся стверджувати: люди, означені гордим йменням «козак» - чи не найзагадковіші в усій українській історії. Чим більше ми про них читаємо, тим більше запитань у нас виникає. Сподіваюся, ви звернули увагу на епіграф уроку. 

Учні перечитують ще раз епіграф.
· Які ключові слова в епіграфі ви можете виділити? (Хоробре серденько, міцні руки.)

· Як ви розумієте вказані слова?

Учні висловлюють власну точку зору.

2. Еврестична бесіда, спостереження над текстом
- Які часи зображено у творі? (Березнь 1487 року.) 
- Де, на якій території відбуваються події роману? (Степова зона сучасної України.)
- Хто є головними персонажами твору? (Козаки.)
- Хто такі козаки? Як про це говориться у книзі?  
- За що воюють козаки? Чи можемо ми таку боротьбу назвати визвольною? Чому?(Так, вони хочуть звільнити свою землю від загарбників.)
Учні дають відповіді на поставлені запитання, зачитуючи відповідні цитати з тексту повісті, с. 15-16.

· Спробуйте визначити тему роману, поєднавши зазначені факти. (Зображення визвольної боротьби перших козаків проти татарської навали на території України у ХV столітті.)

Учні записують тему твору в зошити.
· Повернімося до епіграфа. Яку «науку» подавали козаки ворогам? (Чинили опір ворогам, які здійснювали напад на території України.)
3. Робота з таблицею
Козаки


У дніпровських плавнях
Захищалися від 
Захищалися

ловили й в’ялили рибу,
татар; об’єднавшись,
від грабіж-

полювали на звіра
захищали від
ників.

(бобра, видру, куницю),
татар рідну землю.

добували мед.  
Діти складають таблицю на основі відповідей, спостережень над текстом твору.

4. Система образів роману

1. Хто з героїв твору уособлює добро? (Санько, Грицик, Швайка, козаки, Вирвизуб, діди Кібик, Кудьма.)
2. А чи впізнали ви їх? (На дошці розміщені ілюстрації до роману).
Діти розповідають про героїв, зображених на ілюстраціях.
3. Хто такий Швайка? Яке його справжнє ім’я? (Пилип.)

4. Що означає слово «швайка»? Чому так названо козака? (Швайка – це ручний інструмент у вигляді товстої голки для проколювання отворів, дірок.)

Учитель демонструє шило.
5. Цей герой видуманий автором чи існував насправді? (Видуманий.)

6. Чому, на вашу думку, автор вигадує такого героя?

7. Чому Швайка є одним із головних героїв роману? Якими рисами характеру, умінням та хистом наділяє його автор?
5. Заповнення таблиці «Особливості характеру Пилипа Швайки»

Клас ділимо на три групи, де кожна отримує завдання на картках, на яких зазначені риси характеру Пилипа швайки. Кожна група отримує аркуш паперу та маркер, протягом короткого часу вони записують сформульовані відповіді, а потім передають його іншій групі. Усі групи працюють до того часу, поки до них не повернеться їхній аркуш. (Використовується метод «Карусель»).

Орієнтовна таблиця
	Уміння, майстерність, хист
	Вольові якості
	Почуттєві якості

	Кращий козацький вивідник (розвідник) землі переяславської; знає мову і звичаї татар, має серед них вірних людей; ходить безшумно, безшелесно; наче нікуди не дивиться, а все бачить; бездоганно володіє зброєю і тримається на коні.
	Сміливий, розумний, спостережливий, витривалий, кмітливий, відважний, рішучий; звик покладатися лише на себе.
	Вірний товариш, турботливий і уважний до хлопців і братчиків, поважає літніх козаків, дослухається до їхніх порад; любить рідну землю, гарно її знає, захищає від ворогів.


6. Завдання. Створити систему образів.

Колективне створення системи образів.
· Діти, давайте перевіримо, чи всіх персонажів твору ми зазначили.

Учитель демонструє плакат, на якому зображені всі образи роману.

7. Слово вчителя з елементами бесіди
Отже, ми бачимо, що Пилип Швайка – справжній лицар, його поважають усі козаки й бояться вороги; про нього йде слава як про спритного, відчайдушного, невловимого козацького вихідника. 

- Хто є найвірнішими друзями й помічниками Швайки?  (Кінь Вітрик, вовк Барвінок, Грицик, Санько, дід Кудьма.) 

- Крім татар, чи є ще у Швайки вороги?  (Так, є. Це пан Кобильський, канівській староста, і його слуга Юзеф Тишкевич) 

- Хто такий Тишкевич? Чим він небезпечний для козаків?  (Служить двом хазяїнам: панові Кобильському та татарському вельможі Іслам-беку, навіть має його охоронний знак, наводить татар на українські села, продає татарам відомості про козаків, грабує у плавнях одиноких добичників (з дозволу і покровительства пана Кобильського). Підступний і жорстокий.) 

- Чи є гумористичні моменти у творі? З ким із героїв твору вони найбільше пов’язані?  (Так, у творі багато епізодів, які викликають посмішки чи навіть сміх. Вони пов’язані найбільш з Демком Дурною Силою, його дідом Кібчиком, з мамою Санька тіткою Мокриною; а в одному епізоді навіть з Тишкевичем і паном Кобильським.) 
- Діти! А як називали козаків, що мали надприродні можливості? (Характерниками.)
8. Учень-дослідник розповідає про козаків-характерників

9. Запитання до учнів

- Кого з героїв твору можна вважати характерниками? (Дід Кудьма, Швайка, Санько.) Чому?

- Як ви гадаєте, чому автор показує їх різних за віком? Чи є між ними зв’язок? (Наступність поколінь.)
VІ. Підведення підсумків

Метод «Мікрофон»
Діти, скажіть одним реченням, про що цей твір?

· Ця книга про….

· Як ви вважаєте, чи відповідає епіграф сьогоднішньому змісту уроку, теперішнім подіям в нашій країні?

Заключне слово вчителя.

Можна довго й захоплено розповідати про пригоди Швайки, Грицька й Санька, про сміливих козаків, про підступного Тишкевича, про невдячного Кобильського, про жорстоких татар, але ще краще – взяти книгу й самому про все прочитати.

Я думаю, що саме так і зроблять ті учні, які ще недочитали окремі розділи про пригоди козака Швайки та двох вірних друзів Грицика й Санька. А для справжніх допитливих читачів буде насолодою прочитати інші книжки про наших героїв. Друга книга називається «Джури-характерники», а третя «Джури і підводний човен».

VІІ. Домашнє завдання

1. Відмітити фантастичне й реальне у творі, скласти кросворд до повісті.
2. Скласти вірш про козаків (за бажанням).
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